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Az uj évnegyed beálltával t.elő­
fizetőinket lapunk további párto­
lására kérjük, s azon t. ez. előfi­
zetők, kiknek megrendelése o 
hó végével lejár, tisztelettel fel­
kéretnek. szíveskedjenek azte hó 
végéig megújítani, hogy a lap 
szétküldésnél fennakadás ne tör­
ténjék.

\ Jiiíjíjfllen Lapalt" kiailii-hivalala,
3 korona uteza ! 8. szám.

Szerkesztőségi iroda:
3 korona-uteza 25. szám.

N vili, levél
; „Független Lapok- szerkesztőjéhez.

Uram, — lapjának két legutóbbi 
száma oly értelemben foglalkozik sze 
mélyemmel, miszerént lehetetlen igény­
be nem vennem a kihívott irodalmi 
munkás jogát a fölszóllalásra. Teszem 
ezt t. szerkesztő úr cngedelméböl a 
..Független Lapokéban, több oknál 
fogva; de legkivált azért, mert a „Füg­
getlen Lapok“ olvasóközönsége a köz­
jogi pártállás nézpontjából szólva, va­
lamennyi pártár nyalat magasabb értel­
miségéből torlódván együvé, e lap ha­
sábjain válik leginkább igazolttá azon 
fül világosifás is, melyet finérintett 
közleményekre adni óhajtok.

Tisztelt szerkesztő ur lapja azt

k: csak sajnálom, hogy ugyanakkor,; ló, ki hazai néprétegeinket közelebb gyár közművelődést: 
mulön első Ízben lön nálunk kimondva röl ismeri, ezen állításomat megrótta államot kell rávennünk, ho»y eztfte 
e szükséglet ily határzott alakban po | volna, midőn annak okadatolását átér- gye. Teheti pe lig ezt az által, ha az 
litikai közlöny által, mindjárt egyúttal i tette. Magyar ajkú, úgy nevezett „pol- államháztartási költségvetésbe kellő 
sajat egyéniségem csekélysége is ok- j gáti“ osztályunk „tiers état“unk nines mérvekben veszi föl a hazai közokta 
tani kapcsolatba hozatott ama s.vüksé- is; magyar ajkú „főnemességünk,“ ,,köz- tásiigy, tudományosság, irodalom, mii 
gélt közművelődési párt megszervezé nemességünk“ „als bbiparos“ népréte- vészét pénzbeli fedezését — vagy on- 
sének lehetőségével. Eddigi politiku- günk és földműves néprétegünk van arányos közmegadóztatás ál­

ugyan, de ugyan azon arányban talá- tál pótolván ki azon érzék

mondja, h<><.
kábbin

(invitálok,“ s hogy „e té-
,,külön, meg 
szervezésére j 
n-n bizton számíthatok sorakozásra, 
mert inig a közjogi téren egymással 
ellentétben álló pártokat látunk, mi­
helyt e téren a rendezkvdés bef jezv.- 
lesz, a társadalmi kér csekb n egység, 
homogener ás fog a békés fejlődés mc- 
netére működni,“ — 
ólmjl and ónak“ tart

saink nem csekély része fog megüt 
közni azon, hogy valaki az országház 
falain kívül, az irodalom egyes mun­
kásaitól várja egy uj nagy nemzeti 
párt alakítását: és így nem tarthatom 
az ügy érdekében előnyösnek azon 
megtiszteltetést, mely idézett fölhivás- 
szerü ' szavakban , túlbecsült erőimet 
érte. Ámde másfe öl az ügy tárgyilagos 
fontossága, — úgy hiszem — eléggé 
kifog menteni, liahogy a jelen alkalmat 
annak elmondására használom fői. hogy 
mik az én nézeteim az alakítandó köz­
művelődési párt föladatai s kellékei 
felöl.

Főnie vő politikai pártjaink kizáró 
lag nemzetközi mozzanatok, — az 
Ausztriával! egyezkedés nemzetközi 
mozzanatai körül jegcezedtek le. Sem 
a kormánypárt, sem az ellenzék árnya­
latai nem állapodtak meg egy határo­
zott programúiban a közművelődési po­
litika életkérdéseivel szemközt. —Bő 
ven kiderül ez az elemi közoktatásügyi 
törvényjavaslat alkalmából folyt par 
liamenti és hírlapi pártnyilatkozvá- 
nyokból: — sőt elszomorodva kellett 
tapasztalnunk, miszerént magát a köz- 
művelődési állampolitika jogosultságát 
is kétségbe vonták kiváló törvéuyho 
zók, ivók ossz vés finlevő pártáruya- 
lataink keretein belül. Törvényhozók, 
irók, kik az államnak csak a jogrend 
megvédését akarják megengedni, kik 
részint fölületes világtapasztalatra, ré 
szint kellőleg meg nem emésztett kül 
földi olvasmányokra támaszkodva azt 
tanítják, hogy a magyar nemzet köz 
művelődését nem az államnak, ha­
nem a társadalomnak kell támogatnia. 
Es éppen ezt tartom én nemzeti hátra­
maradásunk egyik kiapadhatlan kútfe 
jenek. A magyar közművelődés korszerű 
neki lcndiilését nem a magyar államtól, 
hanem a magyar „társadalomtól“ várni 

s ez okból „:gen 1— valljon jelenthet e jelenleg egyebet 
i, miszerént alul mint hazai viszonyaink teljes fél reis

;v én mint „culturreformer
alakulandó párt

eny vesztesó-
lunk-e mind ezen magyar ajkú népre- get, mely-1 közművelődésünk jelenleg 
tegeinkben ragaszkodást nemzeti köz- szenved a társadalom terén, hol most 
művelődésünkhöz mint a melyben va- miként imént említők, a közmüve.üdés 
gyónt, befolyást találunk náluk, ezen támogatásától majdnem kizárólag azok 
ragaszkodásukat az élet czeralaku nem vonják magukat vissz t. kik azt, 
érintkezéseiben anyagilag támogatni? ezen árva magyar közművelődést, csak 
Valljuk meg őszintén, azon szemrehá- fillérekkel gyámolithatják. 
nyás, melyet egykor gróf Zay Károly Másrészről népünk túlnyomó törne 
tett Széchényinek, még mainapiglan is ge a mostoha századok átkai alatt köz 
talál: azok. kiknek módjukban állana tudomásukig még mindig oly sötét tudat 
nemzeti közművelődésünket a társa- lan ágban gömyedcz, miszerént alkot, 
dalmi téren ezrekkel támogatni, csak mányos jogainak botor gyakorlása ál- 
dicsöitett kivételes esetekben tesznek tál társadalmi téren magyar közmű ve- 
tanúságot hazafias fogékonyságukról, lödési életet nem élő vagyonosabb, bc- 
áldozatkészségökröl a magyar tudó- folyásosabb hazánkfiait igen gyakran 
Hiányosság, irodalom, közoktatásügy, megerősíti inkább a hagyományosság 
művészet iránt; mig azok , kik a 1 dkiismeretlenségeiben, a helyett, hogy 
magyar közművelődés nehéz inunká- a közmüvJödési munka medrébe er- 
jában a termelőknek és fogyasztóknak kölcsileg beiekényszeritené: szükséges 
egy iránt túlnyomó tömegét képezik, tehát, hogy egy belterjesebb erő kény- 
azok, kik a magyar nemzet tulajdon- szeritse őket erre, ne a nálunk még oly 
képeni beléletét éliá, — dísztelenül, gyenge társadalom De ugyan minő 
de lángoló kebellel élik, — nyomorgó erő lehetne ez, ha nem a magyar „ál- 
katholikus és protestáns alsóbbrendű l im“, ha nem szeretett hazánk hőn 
papok, éhhalállal küzdő tanárok és ta- ápolt államereje? Ismét az államra

Írott a törvényhozásban tért foglaljak. ■ mérését ? Magyar társadalom mint szer­
biram, - egy pillanatig sem titkolom, - vés egész, oly értelemben mint an- 
hogy régóta osztom a „Független La-j goi, amerikai, német, franczia társada- 
pok“ azon nézetét, miszerént sokat lom még tulajdon kép nem is létezik:

nitók, ügyvédek, mérnökök, orvosok, 
tisztviselők, gazdatisztek, kisebb bir­
tokosok, — fillérekkel járulhatnak a 
vagyonosabb néprétegeink által elha­
nyagolt közművelődési érdekek támo­
gatásához legfölebb. Elutasít hatlan 
tény tehát, miszerént vagyonikig jelen­
tékeny néprétegeinket még előbb úgy 
kellene a magasabb magyar életbe, a 
nemzeti közművelődés életébe bele ne­
velnünk. még lia minden áron csak azt 
óhajtanok is. hogy majdan ne az állam, 
hanem a társadalom öregbítse kizáró­
lag a magyar polgárosodást. Úgy de, 
hogy neveljük őket ebbe bele, ha el 
nem ismerjük, lmgv legalább egyelőre 
kell a magyar államnak mind a va­
gyon-ar myos kö/.imívelödósi közteher 
viselés egyengető hatályával, mind a 
népképviselet, kormányzat öszs e . állo­
másaira behozandó műveltségi képesítés 
kulcsa által, — a most vaj dó magyar 
társadalomnak sz- rves kiegészülését 
keresztül segítenie?

van tehát szüksége közművelődé­
sünknek , hogy szégyenteljes hát­
ramaradását kinöhesse. Az állam pedig 
az által lendíthetne ez oldalról az 
ügyön, hahogy összes államintézmé­
nyeit a szabadság és egyenlőség felté­
téin kívül a műveltségi képesí­
tés alapjára fektetné. Azaz, csak az 
által, ha a magyar demokratiát köz­
művelődési alapon igyekeznék meg­
szervezni.

íme, ez-k lennének a magyarság 
értelmi és anyagi korszerű haladásá­
nak egyedül lehetséges emeltyűi, — és 
kitagadná? hogy ezek lennének egyút­
tal az emberiség nagy érdekeinek 
emeltyűi is, tekintet nélkül arra, hogy 
váljon val iki, a nemzeti közművelő lés 
anyagi és értelmi támog fását csak 
azért várj i c jelenleg az államtól, mint 
hogy az államot, egyelőre eszközül 
akarja fölhasználni a még elégtelen 
magyar társadalom szerves kinevelésére

i vasy> boa:?y végle gesen, egyszer inin-
Mindkettőre szükségünk vagyon. A denkorra a közművelődés fejlesztését
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Á FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

A művészet szelleme
(Vary Gellérttől.)

III.
Áttekintve röviden Istennek és lelki éle 

tünknek benső természetét, egy részről nzon 
következtetésben állapodhatunk meg, bogy 
Isten az egyedüli örök és legfőbb művész, ki 
maga örök igazság lévén, az Ige által, ki az

mély áhítat, mely az első művészi termék 
anyagát a szavakat áthatja. Ez azon benső 
szelleme a művészetnek, melynek folytonosan 
minden megszakadás nélkül kell vala élni a 
további fejlődésben. De mig a művészetnek 
ez Isten lelke szerint való megindulását lát­
juk, lehetetlen fájdalmasan meg nem illetőd- 
nliuk, midőn a bűn következtében azon cinbe 
ri lelket, melynek igaz, szép és jóra törekvése 
oly fényesen kezde ragyogni, homályba bo­
rulni szemléljük. Az emberi lélek tükrét 
hosszú időre egy baljóslatú fekete fátyol, a 
bűnnek homálya födte el, mely alól vajmi
töredékesen tűnt keresztül az Alkotó képe, 

ü egyszülött Fia a legszebb mindenséget al- j mert azon ember, ki ezelőtt az igaz, szép és 
kotta, s a Lélek által a legfőbb jóságra kalau jó eszméjében élt, ezentúl a hamisság, rútság 
zolja, más részről pétiig, hogy ő azon minta jcs gonoszság elveiben találta örömet, 
kép, ki után a saját képére alkotott művész-1 Bár a történelmi irók több korszakra 
nek indulnia kell, mert ő azon kutforrás, hon -' külöuözzék az emberiségnek a földön töltölt 
Ban az igazságot legnagyobb mértékben mc- életét, tulajdouképon csak kettőre oszthatjuk 
rithetni, azon cny és/.hctlcn szépség, mely hez azt föl azon nagy jelentőségű eseményeknél 
mindennek minél szebb, annál inkább kell fogva, melyek mindkelteje az egész emberi 
hasonlítani, s azon jóság, melyet elérni min- nemet érdekelte. Az első az emberiség élesé 
den vágyak legfőbbikcnck tekinthetünk. E séncl indul meg, melyet a lelki tökéletlenség ' dele is. Istenhez volt irányozva s annak visz­
ket sarkpont az, melyen a művészet elmélete jellemez, a második az emberiségnek elesett fényétől valami kimagyarázkatlau kellőmet

lycs műben szinte mind a báromnak egyenlő a szellem leven a művészet igazsága, annak 
lesen kell látható vagy hallhatóvá tétetni, s sem időben sem nemzetnél változnia nem lc- 
bármclyik a három közül kiszorittatik, az bet. Az igazság mintegy önmagában foglalja

a hagyományosság elvét. A reánk hagyomá 
nyozott igazságot a kapott alakjában kell 
utódainkra hagyományozni, s a hagyomány 
ilyetén nemével szakítani nem egyéb, mint 
az igazság elismerését fölmondani. A művé­
szetek szelleme azaz belső igazsága is mind 
a bűnbeesést mind a megváltást követő idő-

olyan müvet egészen bevégzett tökólytinck 
nem lein t mondani. Pedig a bűnbeesés idő­
szakában e bárom eszme iránti egyenletes 
vonzalom megzavarodván, a művészet széllé 
mc is okvetlenül némi hiányosságba esett. 
Mert az igaz, szép és jó eszméje közül a két 
külső vagy gyengén vagy sohasem ábrázoltá­
tól! s a kiáltó hiány a szépség eszméjének a1 szakban ugyanaz volt, a mennyiben akárme­

lyik hajdankori nemzetuck szóló vagy képző 
művészete egyiránt az ő vallási hiedelmeik 
megtestesítője s isteni tiszteletük kiegészítője 
volt. E szerint azok művészetében az istenség

legerősebb
pótoltatott.

sziliekben való kifejezése által 
A lélek hármas tulajdonának 

meg háborgásában van az indoka az ókori 
művészet azon sajátságának, melynél fogva
az igaz és jó eszméjének oly gyakori mellőző-1 felé való emelkedés nem hiányzott. Ug) an c 
sével egyedül csak a szép eszméjét állította1 szeltem él a megváltás utáni időszak művé 
elő Hogy a művészet ilyetén alakjában nem | szelében is, miudazáltal azon különbséggel, 
klu teli egészen az emberiségnek örök czclja hogy mig a megváltás előtti időben a művész 
fele kitlau/.olója, magától értetik.

Miután minden, a mit Isten teremtett jó 
vala, nemkülönben,, mint az imént láttuk a 
művészetnek szavakban nyilatkozó első kez

nyugszik, s magával az emberrel együtt ez 
állapotban kell vala annak maradnia. A 
művészet első tiszta terménye valószín illeg 
azon hódolat volt, melyet az első ember 
megteremtctósc titán Alkotójához fordulva 
mondott, mit Milton lángelméje e szavak 
ban fejezett ki: „Magasztaljátok Jehovát 
ti égnek lakói, magasztaljátok az égi ma­
gasságokban, magasztaljátok őt minden an­
gyalai, magasztaljátok őt minden seregei.“ 
— „Ilyennek kelle lenni, úgymond Villcmain, 
az emberiség kezdeténél, ezen urnák a 
földre való küldetésénél a költészet első le­
heletének. Az Istenhez szállt az s bemutatá 
neki a világ áldozatát.“ (Villcmain Genie de 
Biudare.) Íme az istenség felségébe elmerülő

helyzetéből egy kegyes kéz által való fölemel | nyert ajr.. Ezen belső érzület és annak sza- 
tetéscvcl veszi kezdetét, melynek azelőtt nem vakban való kifejezése, mintegy anyag által 
tapasztalt lelki erények a tulajdonai, vagyis való megvalósítása , a művészetnek azon 
az emberiség története a bűnbeesés és a meg sarkkövét képezi, melyet az emberi szellem e 
váltás két legjelentékenyebb eseménye körül föl séges épületének alapjául a bűn nélküli 
fordul meg. E fölosztás művészeti szempont Összülő letett. Ez Istenhez való mély áhitatu 
hói is, milyenből jelenleg van rá szükségünk, vonzódás, eredet női fogva a művészet minden 
oly fontos, hogy abból a művészetnek c két ágának belső szelleme, mely a szerint virág- 
időszak szerint irányult szellemét olvashatjuk zott vagy hanyatlott, a mint ezen kiindulás 
ki. Mert mig a megváltás időszaka előtt amli ponthoz hívőbben ragaszkodott vagy attól el 
vészét szüleményei is hü viszfényei lettek a távozott. Minthogy e belső szellem a műve
hármas lelki tehetség megzavarodottságának, 
úgy a megváltás után az ismét helyreállított 
egyensúlynak. Miután, mind az igaz, mind a 
szép, mind a jó eszméje clválaszthatlan egyen 
Dségbcn van egymás-al, világos, hogy a he-

fölfeló cme.kcdett ugyan leikével, de az Isten 
iránti ismeret az -ősbtin következtében cl le­
ven homályosod va, ne n az igaz istenhez 
emelkedett; addig a megváltás utáni idő mű 
vésze a kinyilatkoztatás által Isten igazi is­
meretébe visszahelyeztetve szellemének ih 
lettségében ehhoz repülhet, a kit egyedül il 
let az imádás és a dicsőség. Miként tehát 
maga az ember jónak teremtetvén bűne kö 
vetkezte be il lelki tiszta tehetségei nem sem 
misültek meg, hanem csak m. grongáltattak, 
úgy c belső visszás állapotnak az ókori mű­
vészetre vonatkozólag azon kihatása lett, 
hogy a művészet szellemének is egyik fele 
vagyis az Istenhez való irányulás megmaradt, 
de a másik fele azaz, Istennek igazi ismerete j 
elhomályosult.

Minden elméletnek leghívebb magyará jszét lényege, természetesnek találjuk, hogy 
mig a külső megvalósulása ennek a külön- zója lévén a tcttlcgcsscg (praxis), a tér s/.U- 
féle korszakok és nemzetek szerint változott, kéhez mért futó pillanatot vetni a művésze 
belsőleg minden időn keresztül ugyan annak leknek mind a bűnbeesést, mind a megváltást 
kelle maradnia. Ez magától érthető. Ugyanis J követő időszakára nem lesz fölösleges, és

is vallja a jogrend megvédése mellett 
az „állam“ czéljának ?

Sajnos, hogy még mindig oly szá- 
mosan vannak valamennyi hazai párt- 
árnyalatunkban kiváló befolyású fér­
fiak, kik nem akarják vagy legalább 
nem látszanak ennek igazságát megér­

teni. Ennek tulajdonítom, hogy a köz­
művelődés rendszeres politikáját egy 

, főnlevö hazai pártunk sem vette föl 
programra'ába, mely hiány folytán az­
után még valódi életkérdésekben is oly 
elszomorító szétágozás válik lehetővé, 
minőt a népnevelés kérdésében vala­
mennyi pártárnyalatuuk keretein belül,
— sőt maguk közt a vezetők közt —- 
tapasztaltunk.

Igaz, e szétágozást elvégre is csak 
a hazának kell mcgsinylenie.

Meg is fogja sinyleni, elég kese­
rűen, — mindaddig, mig egy erős köz 
művelődési reform párt nem alakul ná­
lunk, belül is, kívül is az országházán. 
Egy reform - párt, melynek pro- 
grammját csak két nagy tekintet fogná 
szabályozhatni: a nemzeti közművelő­
dés államköltségvetési fedezésének te­
kintete és a népképviselőt, kormányzat 
műveltségi, illetőleg szakmüveltségi 
képesítéséé. Amabból kérlelhetlenül 
következik legalább is a ncgyvennyol- 
czadiki alkotmány által biztosított ál­
lami önállóságunk törvényes, tehát bé­
kés viszaszerzésének szükséglete, — 
az okadatolást e helyütt elfogja en­
gedni Ön, Uram! — ki maga is mind­
járt első pillanatra meggyőződhetik, 
hogy minél többet nyerünk vissza ál­
lami önállóságunkból, annál többet 
fordíthatunk államháztartási költség- 
vetésünkben közművelődési czélokrat:
— emez arra ösztönöz, hogy m gy- 
vennyolczból átöröklött törvényeink 
mélyebb értelmét, a demokratiát kellő 
rendszabályokkal ne csak biztosítani 
igyekezzünk a gyakorlat terén, de 
a műveltségi képesítés rendszeres ke­
resztülvitele által az államintézmények 
különböző lépcsőin kitisztítani is, tör­
ténelmileg fejlett népéletünk eg\ némely 
közművelödés-ellenes- félszegségeiböl.

Két alapeszménk van tehát a bé­
kés utón elérhető lehető legnagyobb 
állami önállóság, és a közművelődési 
alapon megszervezendő nemzeti demo- 
kratia. Elvben nagyon sokan maguké­
nak fogják vallani mindkettőt, elanyi- 
ra, miszerént, ha egyéb akadály nem 
forogna fönn, fölkiált hatnánk, hogy — 
már is megvan óhajtott közművelődési 
reformpártunk alakulva! De van egy 
akadály, mely nem csekély mérvben

azt, a mit fönnebb eszményileg láttunk, tény­
leg is szemügyre veszünk. A föld kerekségén 
elszéledt emberiség művészi tehetségét mint 
kezdte igénybe venni, szellemének alakitó 
erejét mily sikkerrel alkalmazta az anyag 
különféle nemeire s mily hiven tudta abba 
ihleni lelke képmását, történeti adatok hiá­
nyában oly csekély ismerettel bírunk, hogy 
majdnem a semmivel egyenlő. De midőn azon 
nemzeteknél, kiket a történelem hajnalpiru- 
latánál az. őskorban legelőször megpillanta­
nak szemeink, milyenek a hinduk, babiloniak, 
egyiptomiak, zsidók és más egyebek, már a 
szóló cs képzőművészetek nagy tökéletessé­
gével találkozunk, lehetetlen azon meggyő­
ződésre nem jutnunk, hogy a művészet az 
első emberrel véve kezdetét nemzedékről 
nemzedékre haladt tovább a tökéletesedés 
utján, melyen az egyik nemzet a tökély elért 
fokát a másiktól elsajátítva, ez által még 
magasabbra emelkedett. Ez emelkedés­
ben az átlényeglllésnck (transsubstantiatio) 
egy felséges tüneményét bámuljuk, melynél 
fogva egyik nemzet a szomszédja művészi 
szellemét magába vevén a szomszéd ugyan 
elhauyatlott, de amaz a szellemnek éltető 
ereje által tetemesen előrehaladt. A nemze­
tek művészi szellemének e kifejlődése és is­
mét egy másikba való átlényegülése sok szá­
zadon keresztül tart az ó-kor egész folyama­
tában, mig végtére az egésznek művészi lé­
nyege a görögök életében központosul. így, 
mivel a görög nép művészi szelleme az egész 
bajdan-korót magában foglalja, fölösleges 
lenne a többi népek művészetét figyelemmel 
kísérnünk, miután ott legfölebb is alakká« 
lömbséggcl találkoznánk, a lényeg pedig, 
mely re jelenleg szükségünk van, a görögök 
művészetében teljesen benfoglaltatik.



r . lic~úi meg Cg) ily Jjiirt gyors létre- 
jóvctelét. Attól tart igen sok gondol­
kodónk hogy az emberiség nagy érde­
keit, tehát a közművelődési alapon 
szervezendő demokratiát is hazánkban 
éppen azok fogták leginkább veszélyez­
tetni. kik nem érve be egyszer minden­
korra az 1867-diki kiegyezkedés nyúj­
totta alappal, minél előbb, minél többit 
akarnának viszaszerezni az 1848-diki 
alkotmányból. Részemről tisztelem, 
mert nincs okom jóhiszeműuek nem 
tartani ezen aggodalmat, de egy- 
átaláu nem osztom. Csak az eset­
ben osztaná i, ha azt hihetném, hogy 
adott körülmények közt — most, 
Königgrätz után, az egységesülő nagy 
Németország szabadelvű fejlődésének 
láttára — Ausztriának érdekében áll­
hatna a magyar nemzet ellenében. — 
ennek szigorulag törvényes magatartása 
daczára is — az államcsíny, és ha azt 
hihetnem, hogy mind az, ki nálunk az 
18 18 diki alkotmány törvényes, békés 
utoni viszaszerzését emlegeti, forradal­
mat akar.Egyiket sem hihctem.mert csak
akkor hihetnem, ha nem lehetne fölten­
nem egyátaián sem Ausztria részéről 
semmi józanságot, sem azok részéről 
nem. kik hazánkban a negyvennyol- 
ezadiki alkotmány viszaszerzését mai 
napság óhajtják. Tehát nem oszthatom 
azok aggodalmát sem. kik a negyven- 
nyolczadiki alkotmány békés vissza­
szerzésére tett törvényes kísérletektől 
nem kevesebbet féltenek mint az em­
beriség nagy érdekeinek koczkázta- 
tását.

Es mert ez tiszta, világos meggyő­
ződésem, éppen ezért minden tétova 
nélkül ragaszkodom én is - független 
állásomban, sem jobb sem baloldali 
programra által le nem kötve — ahhoz 
a mit 1865-ben a pest-terézvárosi, s a 
mit pár héttel ezelőtt a székesfehér­
vári választók elé adott programmom- 
ban kijelentettem, ahhoz t. i hogy én 
hazámnak az 1848-diki alkotmány ál­
tal biztosított önállóságáért törvényes, 
békés utón küzdeni megnem fogok 
szűnni soha. Küzdeni akarok azonban 
oly modorban, mely bármely jóhiszemű 
gondolkodót meggyőzhessen a feló'l, 
hogy mit sem szeretnék koczkáztatni 
az 1867-diki kiegyezkedés által bizo­
nyos tekintetben tovább fejleszthető' 
közművelődési, közgazdászat^ társa­
dalmi mozzanatokból, mit sem az em­
beriség nagy érdekeiből. Hisz magam 
is átérzem, miszerént nem szabad egy 
nemzedéknek sem oly önzőnek lennie, 
hogy csak oly jóért akarjon küzdeni, 
melyet sírba szállta előtt saját maga 
egészen kiküzdeni remél! Uram, — ha 
vannak e hazában, kik áthatva említett 
közművelődési reform-párt alakításá­
nak szükségérzetétöl, felém nyújtják 
elvbaráti jobbjokat: én ez elvbaráti 
készzoritást elfogadom, föltéve, hogy 
az, ki alkotmányos közreműködésemet 
igénybe venni kívánja, nem táplál más 
nézetet mint én Magyarország függet­
lenségének végzetteljes kérdéséről.

Sőt, elfogadom a szövetkezést a 
nyilvánosság terén mint iró, tisztán köz­
művelődési feladványok megoldására 
is készséggel, de csak oly gondolko­
dókkal, kiknek müveit fölfogása ne­
kem szintén biztosítékot nyújthat a fe- 
lölr hogy sem közjogi programmjok, 
sem alkotmányos küzdelmük taktikája 
nem teszi közvetlenül közművelődésünk 
szükségelte állami önállóságunknak 
még lassú, fokozatos viszaszerzését 
sem lehetetlenné, sem közvetve nem 
akasztja meg magának az emberiség­
nek ama sokat emlegetett és hangsú­
lyozott nagy érdekeit a pártgyülölség 
fokozása által. És most már, ezek után 
tisztáé fog állhatui Ön előtt is, Uram, 
— mind okadatolására, mind czéljaira 
nézve azon ellenzéki szerep, melyre 
mint iró a kormány jelenlegi politiká­
jával szemközt magamat eddigelé kö­
telezve éreztem, s melyet odahagyni 
még inkább- bűnnek tartanám akkor, 
ha a képviselöházba beválasztat­
nám.

Mint magam is a nemzeti közművelő­
dés napszámosa,oda akarnék hatni, hogy 
az ellenzék a közművelődési kérdések­
ben is megytegye alkotmányos köte­
lességét. Honfiúi örömmel szemlélném 
e végre egy uj közművelődési reform­
párt alakulását: mert megvagyok győ­
ződve, hogy állapotaink egy ily párt 
alakulása folytán csak javulnának. El­
lenzékünk megtalálná igy a kellő ösz- 
haugzatot, nem lenne többé jogküz­
delmébe« destruetiv vouagiásra, vagy 
legföiebb meddő szöpazarlásra kár­
hoztat vá: és a kormányról fölteszek 
annyi eszélycsséget, hogy szem elöl 
nem tévesztve a tory Disraeli reform- 
billi sakkba/..mainak tanulságait, igye­
kezni fogna saját maga helyre pótolni

azt, a mit az ellenzék elmulasztandott. 
Ily parliamentarismust szeretnék én 
hazámban, ily tusát a kormánypolitika 
és az ellenzék közt. De hogy emelked­
hetnék adott körülményeink közt kor­
mányunk politikája és ellenzékünké ily 
színvonalra, ha nem áll ott a háttérben 
egy közművelődési reform —- pro­
gramra, mely mind ellenzéki árnya­
lataink híveinek szétágazó nézeteire a 
korszerűség érvelésével fölvilágositő- 
lag hatni képes volna, mind pedig a 
kormány netáni szükkeblüségeire er­
kölcsi kényszert gyakorolna! Ez a mit 
tisztelt szerkesztő ur lapjában elmond­
hatni vágytam. És most azon óhaj ki­
fejezésével teszem le a tollat, hogy 
vajha a „Független Lapok“ olvasóinak 

I túlnyomó része, a fölvilágosult haza­
fiasságában rendithetlen kát holikus 
magyar al-papság éppen oly bensöség- 

1 gél segítené megvetni alapját a mind- 
1 jajunk által czélbavett új magyar köz­
művelődési reformpártnak, mint a minő 
bensöleg függ egybe Uram, — az Ön 
által megindított döntő horderejű auto- 

I nomikus mozgalom ügye öszves magyar 
nemzeti közművelődésünk valamennyi 
nagy életkérdésével.

Székesfehérvár, október 25, 1868.
Schvarcz Gyula.

A kath. papság helyzete ha­
zánkban.

x.
6’est, okt. 26.

& Ha csak egy futó pillantást ve­
tünk a hazánkban létező lelkészi java­
dalmakra : első tekintetre szemünkbe 
ötlik, hogy átalában tűrhetően do- 
tálvák azok, melyeket a világi kegy­
urak vallásos érzelme és egykori alatt­
valóik iránti atyai gondoskodása hozott 
létre, és az elvállalt kötelezettség ere­
jénél fogva máig segélyezett — jólle­
het a kivételek nagy száma nem hi­
ányzik; — az egyházi kegyurság ja­
vadalmaira ugyanezt mondhatnék, tán 
az újabb időben keletkezett néhány­
nak kivételével: de annál élénkebb a 
szükség színezete a vallás-alap böke- 
rüsége alá szorult beneficiumoknál; — 
a szabad adományozásuakban pedig 
épen botrányos az elhagyatottság képe, 
akár az isteni tiszteletre re,ideit szent 
helyet, akár az iskolát, akár végre a 
lelkészi lak- és gazdasági épületeket 
tekintjük. — Akaratlanul is eszünkbe 
juttatják a „re s null ius-“t, már t. i. 
a plébánia anyagi szükségeinek fede­
zését illetőleg.

A végeredményen ugyan nem vál­
toztat semmit: világi férfiu-e a kegyur, 
vagy egyházi ? — káptalani testület-e 
vagy a vallás-alap, vagy épen senki?

A hiány, a szükség egyformán érez­
hető; legyen ami -k oka bármily külön­
böző; és a lelkészeknek semmi enyhü­
lést nem szerez a tudat, hogy szegény 
javadalmukat világi kegyurnak köszö 
nik: tagadhatlan mégis, hogy sokkal 
kellemetlenebb benyomás 
ránk az egyházi kegyurság 
alatt levő javadalou e 1 hagya- 
tottsága ; mint ha a mulasztást 
gyakorol világiföur vagy 
testület követi el. — Sem­
mivel sem kellemesebb ahatás akkor, 
ha a kegyurság kötelezettségei a val­
lás-alapra nehezülnek; — sőt azt is 
elmondhatjuk, hogy minden mód-, min­
den segédeszköz megsértése után, az 
első esetben is a vallás-alap és egy­
házijavakra esik az orvoslat kötelessé­
ge, — oly kötelesség, melytől csak a 
lehetlenségoldozkat föl.

De mivel találkozunk az életben 
fejtegetett tárgyunkra vonatkozólag?
— szomorú látvány tárul föl előt­
tünk.

Ott állanak az egyház és 
vallás-alap dús jövedelmei: s a 
lelkészijavadálmák némelyi­
ke csak az éhe n halás tói menti 
meg a hi vata á banbuzgólkodó 
lelkészt!

Autonómia hol késel az éji homály­
ban !

Mily anomalia ez, mily kiáltó ellen­
tét a presbit' riii n tagjai között! egy 
töredék palotákban lakik: és a majori­
tás? — -------nyomorult viskókban,
— pedig egyik úgy, minta másik rész! 
hasonló képzettségű, erényü, érdemű 
tagjait képezi az egy presbyteriumnak.
„Unus esurit, alter------ ; pedig ki a
nap hevét inkább érzi, legalább is any- 
nyira megérdemli a napszámot , mint 
más kényelmesebben működő munka­
társa !

Birtok - egyenlőség nem hozható 
létre e világon, — jól tudjuk —; s na­
gyon tévedne, ki sorainkban socialist!- 
kus, communistikus eszmék csiráit 
vélné rejteni; — midőn eféle föltevést 
határozottan visszautasítunk: nem mu­

laszthatjuk el hangsúlyozni; hogy mi 
nem rajongunk a vagyoni egyenlőség, 
— de szívesen küzdünk a mél­
tányosság, — az igazság kí­
vánalmainak kielégítése 
mellett.

Mi a kiáltó ellentétek meg­
szüntetését, a fölzavart — ha 
tetszik, részben soha nem léte­
ző — egyensúly helyreállítá­
sát valljuk jelszavunknak, 
mégpedig — mit határozot­
tan és újra hangsúlyozunk,— 
ne[mcsak az egyházi rendben, 
de az egész, a nagy társada­
lomban! Mig a szabadság, egyenlőség, 
testvériség égből származott nagyszerű 
eszméje diadalt nem ül, az elnyomási 
törekvések, — versenygés — kapz-i 
ság, — és szeretethiány tömör phalan 
xa fölött; — mig a társadalom alkat­
részeit nagy részben földönfutók, éhe­
zők képezik; — mig nem mutathatunk 
föl oly humanistikus intézményeket, 
melyek lehetlenné teszik az egyik 
résznek elhullását az éhhalál miatt, — 
midőn a másik lakmározás, — dőzsö­
lésben fecsérli el idejét, vagyonát, a 
szegényeknek rábízott és általa kezelt 
osztályrészét: addig minden sor üres 
cerimonia, a társadalom rongyait, nyo­
morúság elfedő, szemkápráztató külső 
pipere, liézagtöltö eziezoma!

Ismételjük, a kiáltó ellentétnek el 
kell tűnnie; a vagyont Isten örök 
rendelete szerént használni, 
s a birtokot a socialismus, kommunis- 
mus képtelen eszméinek em­
legetése nélkül az emberi­
ség jólétének közös tőkéjévé 
tenni: ez a liberalismus, ez az 
alkotmány, a józan ész fogal­
ma — a kereszténység szelle­
me, — az Isten rendeletesze 
rént lezárni irányunknak, program­
tanuknak alapelve! — Ne mondja ne­
künk senki, hogy ez nem lehetséges;

összeütközésbe jöttek a parlamentaris A clerns megbizatik, hogy az uj törvény 
kormáuyoyal.Leghamarabb okot erre

pol-a házassági törvényintézkedés adott. g^rl házasságot akarnának kötni, álházasok 
Az állam ezen újításai ellen az ősz- niik és nyilvános bűnösöknek bélyegezze 

trák püspökök legnagyobb része éré- A házassági akadályok enyhítésében, az 
Íves oppositióba lielvezte magát. Ency- asztaltól és ágytól való s a tel jes elválásban
klikákat bocsájtott közre és utasitáso is megbizatik a clerns, hogy a világi habbá- 

J gok es törvényszékek rendszabályait érvény
telcncknek tekintse s az egyházi orgánumok 

uj államtörvényekkel döntvényeihez tartsa magái­
kat, arra nézve, mint viselje magát az 
alsó clerns az
szemközt. Az ellentét, mely ekként a 
kath. egyház föpásztorai s az alkotmá­
nyos kormány között szükségkép ki­
fejlődött, a kedélyekre izgató hatású 
volt. Nem lehetett, hogy az nyílt ellen­
ségeskedéssé ne fejlődjék.

Az instructio nz. § oan megtiltatik a 
papságnak Írott bizonyítványokat szolgáltatni
oly házasok békiilési kísérleteinél, kik as. - 
táltól és ágytól akarnak válni.

Hogy az uj törvény által megállapított 
polgári házasság érvénytelen volta annál vi­
lágosabb legyen, oly eljárás javaltatik a te-

Az állam — gondolá a szabadelvű mentéseknél és az anyakönyvbe való nejegy
majoritás és kormány - tartozik tör- lseknél, mely nyilvános megszégyenítését 

J . - T . czelozza azon személyeknek, kik ily viszonyvényeinek tekintélyét fentartani. Joga-, .Qan éjnek.
ban áll czéljaival egyező törvényeket Ez instructio tehát nyíltan organisált el
hozni, melyek minden állampolgárra 
nézve kötelező erejűek. Államvallás

éii~

lenállásra izgat az 1868. május 25 ki törvény 
ellen s ez megállapítja a bűntény elkövetését 
a törv k. 65. §. értelmében.

A cs. k. államügyészség felhívására te­
hát szükségességgé válik, az 1862. deer.cn! 
bor 17 ki törvénynek 16. § a, a K. G. Bl. 7, 

. száma s a büntető törvény 36 § a értelmében 
járni el.“

1868. szept. 28.
Mentberger. 
Dlouli y.

nincs a vallási jogegyenlőség az á 
mot elkülönzé a confessiótól. fónmaradt 
kötelessége a vallásszabadság érdekeit 
megóvni minden vallás számára.

Az egyház nem cselekedhet elvei­
nek, dogmáinak ellenére, állitá az ősz- j 
trák kath. püspöki kar legtöbb része j 
—• s a püspök nem nézheti a lelkiisme­
retbe vágó dolgok ilyetén reformját,
tegye azt bár az állam maga. Az ég — A görög keleti román egyház 
előbbre való mint a föld, a lélek minta nagyszebeni eongroesusántk formáját 
test, az üdvösség mint a világ. és tárgyalásait, előre figyelmébe ajánljuk t.

Az elvek ily éles ellentéte, egész a olvasóinknak Ha hasonlító tehetségünk nem 
legszigorúbb consequentiáig vezetve, a . csal, formaikig is sok tekintetben analógiát 
kölcsönös visszahatásban, szakadásra találunk a görög keleti egyház ezen cocgres- 
vezetett. j susa, s a tervezet stádiumába levő katk. ma-

Egyes püspökök az államtörvény- | gyár egyházi autonómia között. Annyival is 
szék elé megidéztettek. Ellenük rendes : inkább, mivel az egyházi érdekeknek inkább

politikai és világi részei hozatnak Nagysze­
benben is organisatio alá. (így látszik az 
egész eongressus érdekes és tanulságos le

szóbeli eljárás inditatott. Hova fog e 
dolog fejlődni ? nem tudjuk, lesz-e ta­
lálható valamely szerencsés modus, 
mely a bonyadalmat megnyugtatólag. szeu reánk nézve, 
s békésen elintézze, vagy a kedélyek 
nyugalmának nevében egyszerűen fel-
függeszsze ?

Részünkről, nagy figyelemmel fog-
ennek valósággá kell lenni, mert az,1 jak kisérni ezen súrlódás részleteit, s 

kit Istennek hiszünk, ki maga az örök I nem mulasztandjuk el tárgyilagos és 
igazság, monda; „és leszen egy akol és őszinte véleményünket, mindannyiszor 
egy pásztor.“ Miként létesülhetne az -n« "1
egy akol és egy pásztor hanem a test­
vérülés alapján, melyre a kereszténység 
isteni tanának minden eszméje utal 
bennünket ?

S ha ez igy van, — amint bizonyos 
hogy igy van, miről adandó alkalom­
mal bővebben is szólandunk, — valljon 
kinek volna köteles égé első rendben 
a még most tán sokak előtt chimaeráuak

szabadelvű férfihoz illő bátorsággal el 
mondani.

Egyelőre közöljük a prágai törvény­
széknek a prágai herczegprimáshoz in­
tézett pernyilatkozványát. A „V a- 
t e r 1 a n d“ következőleg teszi azt 
nyilvánossá.

„O felsége a császár nevében.
A cs. k. országos mint sajtótörvényszék 

Prágában, a cs. kir. államügyészség 1868. 
szept. 20 án történt 5123 szám alatt kelt fel

látszó nagy eszme megtestesítésének' szitására, jogilag beismerte .- 
útját megtörni, előkészíteni; ha nem 1) A cseh egyházmegyék püspökeinek 
nekünk ? 1868. jun. 24 i, német és cseh nyelven a püs-

Ki volna inkább hivatva a társada-1 P8,ki consistorium által kiadott pásztori le 
lom mintájának fölállítására, mint mi, i êp'szaikközrend bűntényén
*'a@jai azon társaságnak, a hivök azon j 2) A cseh püspökök 1868. junius 3-ki 
gyülekezetének, mely az isteni igazság ins! ructiója, az 1868. junius 25 i törvényre 
depositumát bírja kebelében? — És aj vonatkozólag, megállapítja a közrend megza 
hívők ezen társulatában kit illet meg! varasának bűntényét, 
a kezdeményezésnek nem any-j Okok:
nyír a joga, mint kötelessége; A cseh püspökök pásztori levelében fel
-ha nem azokat, kik a vezényletre h«.zatik, hogy az egyházi házassági törve- 

’ , , . J , -ínyek magukban foglaljak ervenyessegoket.
luvatvak, kikre a kormányzás jogával tekintet nélkül arra: az állam elismeri-e vagy 
a fele^sség súlya is nehezedik ! i nem ? Ajánlja ugyan, hogy a közönség töltse

A társadalmi téren is meg kell mu- be az állam által megállapított házassági fel 
tatnunk, hogy nem vagyunk holt — tételeket; de egyszersmind megállapitja, —
hamun élő kéz, mely elég erővel bir a ho^ a PolSán törvenÁe.k’- 3■ raem.yiben nem 

’ J ® 1 egyeznek meg az egyháziakkal, ervenvtele-
nek és vétkesek Isten és a lelkismeret előtt

vén annak fontosságát s megjegyezvén, h 
e munkálatot metropolitai

hanem
társadalom épületének rendeltetés szerű 
átalakításához. — Vissza kell állit- 
nunk saját kebelünkben a keresztény­
ség azon boldog korszakát, midőn a 
c z i m és rangvágy nem kü- 
lönzé el oly élesen a testvé­
reket; — midőn első sorban 
nem az önérdek szerepelt, ha­
nem a társaság, — az egyház, — 
az e bér is ég érdeke.

A 48-iki nagy idők nagy emberei 
fölfogták a helyzet visszásságát; — az 
első lépéseket meg is tették a józan 
reformok életbeléptetésére: de a közbe­
jött események által meggátoltattak. — 
Az 1850 esztergami zsinat már nem 
volt képes magasztos hivatásának szín­
vonalára emelkedni. — Itt az idő, 
hogy az 1848-iki nagy kezde- 
ményezés alapjára helyezked­
ve, haladjunk, haladjunk a ki­
jelölt irányban.

Egy kissé eltértünk szorosan vett 
tárgyunktól, araiért bocsánatot kell 
kérnünk olvasóinktól: de nekünk úgy 
látszik, hogy a jelzett eszmék nagy bi­
rodalmában szoros összefüggés létez 
ott is, hol az első tekintetre nem tűnik 
fól. E közbevetés után térjünk vissza a 
szorosan kitűzött mederbe, az alsó pap­
ság. nevezetesen a plébánosok helyze­
tének további jellemzésére, s tárgyal­
juk, — ha úgy tetszik —- a congrua 
kérdését; mit azonban már a jövö 
számra kell halasztanunk.

Becs, okt. 24.
Nyilvános dolog, hogy az osztrák 

tartományok püspökei nagyobb részt

s felhívja a közönséget, ne fogadja el a vi­
lági biró Ítéletét, hanem tartsa magát a papi 
hatóságok Ítéletéhez, holott az 1868. május 
25 i törvény 47. az. élteimében az utóbbi nem 
bir törvénykezési joghatósággal.

Vonatkozással a polgári házasságra, me­
lyet az uj törvény megállapított, ezt vétkes­
nek nyilvánítja; állítja, hogy az 1855 ki tör­
vények feleieveniíése visszalépés; végül azt 
állítja, — hogy az állam nem vonhatja el 
az egyháznak házasságszabályzási jogát, — 
mert nem ő ruházta fel azzal. A pásztori levél 
nyíltan oda törekszik, hogy úgy mutassa be 
az 1868. május 25-ki 47. sz. törvényt, mintha 
ellentétben állna a vallással és erkölcsiséggel, 
és annak érvénytelenségét Isten és lelkiisme 
rct előtt bebizonyítsa s ily módon engedetlen­
ségre izgasson e törvény ellen; ez a törv. k. 
65. §. nyomán megállapitja a közrend meg­
sértésének bűntényét.

A cseh püspökök instructio ja, mely a 
„Blahorest“ szept. 26. számában jelent meg, 
szemére hányja a kormánynak, hogy ez az 
1868. május 25 ki törvény által az állampol­
gárokat vallási meggyőződésük és lelkiisme 
retíik elhanyagolására bírja, hogy meggyön- 
gitse az erkölcsi erőt és tekintélyt és megölje 
a lelkiismeret hatalmát.

Ez nyílt izgatás a kormány megvetése 
és meggyülöltetése mellett és megállapitja a 
törv. k. 65. §. értelmében a közrend meghá- 
boritásának bűntényét

Az instructio felhozza, hogy e törvény 
oly jogokkal ruházza fel az államot, melyek 
túllépnek annak hatáskörén, hogy egy állam. 
törvény által meglehet szüntetni egy más ál. 
lamtörvényl, de az államnak semmicsctre nem 
lehet hatalmában, egyházi törvényeket szün­
tetni meg. Az instructio alapeszméje az, hogy 
az egyházi törvényhozásnak nem veszhet el- 
jogi ereje, daczára a polgári törvények által 
eszközölt változtatásoknak.

A clerus megbizatik, magyarázatot adni 
a híveknek, hogy a házasságot szabályzó ál­
lami törvény érvénytelen s az egyházi tör­
vény a kötelező.

Az első ülés rövid vázlata következő :
„Amár constituált eongressus első ülé­

sében elnök h) Siaguna bemutatja a gör. kel. 
vallás egyházi, iskola cs alapítványi ügye; 
organisálására szolgáló szabályzatot, kiemd-

.. I bogy 
s legidösb minő 

ségében készítette, de azt komoly tanulmá­
nyozás alá bocsátja, s a vélemények szabad 
és tartózkodás nélküli nyilvánítását kéri. 
szívesen vsvén a szükséges módosításokat, 
mert munkálata iránti előszeretettel nem 
lévén elfogulva, azt a congressusnak feldol­
gozandó anyagként adja át.

E javaslat Faunu indítványára, Popovi- 
cin ellenindilványai mellőzésével, rövid vita 
után a következő ülés napirendiére tüze 
tik ki.

A megválasztott bizottmányok még az 
nap megalakulni és működésűket megkezdő 
ni hivatván fc!, az ülés bezáratik.

A szept. 29 én tartott II. ülésben vita 
támad, bogy a czimeket beletegyék , mi az 
elnöki kijelentés által mostanra „igen" 
nel döntetik el, jövőre pedig az katá 
roztatik, hogy még a nevek is mellőztet- 
vén, a jegyzőkönyvbe csak a tárgyak vétót 
nek fel.

Egy tag meg nem jelcnbelését sürgöny- 
zi, 5 újon megjelent igazoltatik.

Az igazoló bizottmány jelentése folytán 
az ilyei választás megsemmisittetni s uj vá 
lasztás rendelése határoztatik. Több megs m 
misités nem történt.

A belteendők szab iyzata végett kikiil 
dött bizottmány javaslatkép az ideiglenes 
szabályzatot olvassa fel, mely a bizottmány 
módositványaival s nehány, a congvessusban 
tettel elfogad tátik.

A III ik ülésben szept. 30-án jegvző- 
köny.vhitelesités, egy tag igazolása s a bel te­
endői szabályzat kinyomatva kiosztása után 
elnök b. Siaguna napirendre tűzi ki a metro- 
polia szervezése iránti javaslatot. Jancukseu 
interpellatiójára a papság állapotának javí­
tása iránt, elnök az e tárgy báni javas­
latot szervezés utánra Ígéri , midőn t- i- 
az illetők zsinatok utján már nyilat­
kozhattak. Interpelláló fentarlja a felelet 
jogát

Elnök a szervezési javaslatot beuui 
tatván, azt szabad megvitatás végett egy 
bizottmányhoz utasiItatni kéri , melynek 
a szükséges felvilágosításokkal szolgáim 
ígéri.

Joauovieiu Gy. a szabályzatokra hivat­
kozva, e javaslatot tekintve annak nagy fon 
tosságát, számosabb tagokból álló bizottmány­
nak kiadatni s ennek megválasztása végett 
az ülést fölfüggesztetni kéri. Popovicin LW 
a javaslatot a bizottmány! működés ajapja 
ként kéri különösen megjelöltetni, indít'a- 
uvát elnök elejtettnek nyilvánítván, az Ded 
negyedórára felfüggeszti.

Ujbói megnyílván az ülés, Aidulcauu át­
nyújtja a választandók megállapított netao- 
rát elnöki iudilványozás végett. .

Miután a gyűlés a bizottmány tagjai -1 
számában megegyezett, elnök indítványára j 
bizottmány tagjaiul elfogadtattak : Alduieam- 
Leméuyi, Brán, Puscariu, Piposiu, Popea. 
Hunnia, Metianu, Macellariu es H dosiu; ■ 1 
ronu, Romanu, Bica, Katin, Popovicin, Mocioni 
Antal, Cermena, Mocioni Sándor, Babemu e» 
Cosma; Joannoviciu, Faáru, dr. Maniu, 18Sl-“ 
Janculescu, Seracinu, Popovicin János 1 
Pestauu. Miután a más egyházmegyebe a' 
%»ó Mocioni Antalra nézve észrevétel tete i , 
6 helyette az aradi cgyh.-megyéből Kudu e 
cut jelöli ki, ezek a eongressus által a h»o
many tagjaiul elfogadtatnak. Némely meg

feltételes va-
Bica

jelen nem lévő bizottmányi tag 
asztása iránt megjegyzés tétetvén 

Dánosnak a választás módozatara ' 
natkozó elkésett indítványa mellőztetve , 
szót emel * »

Maniu a román és szerb hierarchia el\ a 
lásakor különösen a vegyes községek, egy
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házi és alapítványi vagyon, valamint kolos 
török iránt még fen maradt kérdésekre nézve 
o tagból álló bizottmányt indítványozván.
(Elfogadtati 15 •)
v A feletti rövid vita után, vájjon nem kel- vasol, és az 
lett volna-e ez indítványnak Írásban beadatnia, j lensége közt
jr. GHodarin evvel kapcsolatban megemlíti; aj tagiak 
minisztérium beavatkozását raetropoliai: állana 
Hlyeikbe s ez elleu emlékiratot j avail. (Elfo­
gadták e! ■)

Az ülés negyedórái teitiiggesztes után 
e]n;;k javaslatára, a románoknak a szerbek­
kel vegyes községek, a vagyon s kolostorok 
tárgyábani kívánalmait formulázandó bi -ott 
mánvba beválasztatnak: Joanovicin, Babe- 
sjn komáim, Dimitrieviciu, Vasén, Mauiu és

székekhez utasít. Igaz, hogy legegyszerűbb 
volna ezúttal az egyházi itélöszékekre nézve 
semmit nem mondani, de nagy különbség van 

a mit a központi bizottság ja 
tyhá.-i isé’őszékek telj- sfllgg.-t 
Az e*vdi ett kérdezés taszta.i vi-

pénzerövel

mégis a kö..

helyreállítani a eredménye, hogy a munkálat 10 és 11-ik § a
omit.ion o egv másik 

körülbelül

semmi legkisebb kapcsolatban nem 
a vadási szertartásokkal, nem is kö- 

vetcltetnek természetüknél fogva egyházi !>i 
róság elébe tartozóknak; és ha azok a 
bíróságokhoz tétetnek is át, legkisebb zavar, 
vagy nyugtalanság, vagy egyházi féltékeny 
ség nem idéztetik elő; de kétségtelenül más 
ként éli-a házasságok érvényének kérdése.

Ismétlem tehát, hogy az alapelv, mely­
ből én e tárgyra nézve kiindulok, a szabad

sikerülni fog ueiyreaimaiii a ereumenye, nogy a munkálat iU es 11-ik § a son sza‘> 
közbiztonságot. Azonban ez nem sikerülvén, szavazat többséggel elejtetett, s egv másik előzéken\ - .gv 
a praelimiuált összegnek megszavazását kéri. uj szerkezet fogadtatott el, mely körülbelül és harmadik o.

Hónig Samu azt hiszi, hogyha a tőis igy szól: i el, kizárólag az
!>á v. kix megyének rondos elnökei, ru ,,10. §• A tör enyliatóságok jegyzököny-1 A mi Spauyolo
há.-iain-ik í ezen hatalom nal es a Katonaság vei az áihvn 1 italos nyelvén vitetnek. í folyvást a monarchiát javallják, és mindegyre
nd;. utasiitátik, hogy a főispánok rendeletéi- de vitethető, k cg.ersuihd több, t. i. mind uj jelöltekkel állanak elő. A portugál király
nők engedelmeskedjenek, e tekintetben a czél azon nyelven is, a melyet a törvényhatóság ! leginkább hir a rokonszeuvtiket.
cl van érve és akkor a kiadás is kevesebb és j szavazat aépes tagjainak legalább egy ötödé ‘ Az irlandi alkirály. az elfogott féniek 

\ iiági azt tartja, alkotmányosabb tormák közt fog j jegyzőkönyvi nyelvül óhajt. ; kiszabadítása érdekében hozzájárult küldött

zuck, de velők hason 
is tisztelik a törvci yt. I tolsó 

szédjét Newton hau mondta 
ir-egyház kérdés érdekében, 
s .ágot illeti, az angol lapok

gyes házasságoknál rom. kath. atyának min 
den gyermeke a rom. kath. vallásban neve­
lendő, de ha az atya nem róni. kath., e rész­
ben viszonosság nincs: mindezeket a szabad 
egyház fogalmával és a vallások jogegyenlő

Janculescu. Elnök ajánlkozik a bizottmány-: állam és szabad egyház eszméje, és a vallás 
iiak az 1864 beli zsinat s az 1865 ki kariovi-1 " ’ ' 
czi eongressusban résztvett bizalmi férti a k 
okmányaival szolgálni.

Fanni indítványára ezer s Popoviciu 
ásigmondéra minden bizottmány gyors mű­
ködésre ntaltatik.

Maeellariu egy költségvetési s egyszers­
mind kérvényi bizottmányt indítványoz. El­
nöki kijelentés után elfogadtatnak ennek tag­
jaiul : Jancnlesíu, Stanca, Popoviciu, Bonéin,
Ei'ipcscu, Cusma cs Kosiescu.

.lonestu jelzi, hogy a szervezési javas­
latba nincsenek elrendezve a válási és fe­
gyelmi ügyek, továbbá az Erdély- és Magyar 
ország s a Bánságban ez iránt levő különb­
ségek" A polgári jogügyi reformok által ösz- 
tönöztetve indítványozza, hogy a 27 cs bizott- 
mánv saját kebeléből egy jogügyi bizottmányt 
küldjön ki, mely a válási és fegyelmi ügyekre 
nézve egv az egész metropoliában azonos el­
járási rendet dolgozzék ki.

Elnök b. Siaguna az Erdély és Magyar- 
ország közt ez ügyekben fennálló különbsé­
get utóbbinak a szerb patriarchatus alsi tar­
tozásának tulajdonítja. De a canonokban 
mind az eljárás, mindi a compstentiára nézve 
elég szabály van s utóbbira az ö exciája 
szervezési javaslatában is ; mindazáltal örül, 
lm c tekintetekben részletesebb munkálatot 
fognak a canonjog szerint kidolgozni. Meg 
jt'gv/i. hogy a metropoliában is három in- 
Vjntiát kell felállítani s ezek hatáskörét 
körvonalozza. Elfogadásra ajánlja Joaneseu 
indítványát, s ha kei!, át fogja adni a bizott­
mánynak a főmegye számára kiadott in 
structiót.

Erre rövid vita keletkezik s végeztével 
elnök össz-foglalólag említi, h-.gy munkála­
tában. hol szó van az esperességek, püspök­
ségek és metropoliáról, ott ezek zsinatjai, 
mint egvliáz bíróságok is tekintetbe vétettek.
E mellett figyelembe ajánlja az egyházjog 
utolsó részét. ,

Eire egy külön bizottmány kiküldésé 
határozhatván, annak megválasztása Macella 
riu indítványa következtében másnapra ha 
lasztatik.“

forogni a minisztérium.
Másik észrevétele az, hogy a meunyibeu 

a katonaság ép úgy a kül, mint a belbckének 
fentartására való és a végett szavaztatok meg 
az ország által és zsoldoztatik, azon katona­
ságnak rendkívüli költségeket magának íi- 
qnidálni vélekedésem szerint nincs helyén 

teiekezetek jogegyenlősége, melynél fogva j Ha rendkívüli költségeknek van helye, azon 
szükséges, hogy kiki saját vallásának szahá-1 rendkívüli költse -eket, megállapítani a kör­
ív ai szerint élhessen, a mennyiben azok az j mány kötelessége, de ez nem a katonaság li 
állam czéljával és mások hasonló jogaival j quidálásától függ. A tjavaslatot elfogadja, 
nem ellenkeznek. Ugyanazért eddigi törve- j Nyáry Pál azön elvből indul ki.' hogy 
nyeink azon részét, mely a vegye; házassá ja minisztérium a közbiztonságot felelősség 
gokat is a róm. kath szentszékek által reá-j terhe alatt tartozik fenntartani, de hozza 
deli elítéltetni, agy szintén azon elvet, hogy j teszi a törvény, hogy a felelősség csak addig 
mivel a katholikus fél saját hitelvei szerint! tart. a mennyiben a közbiztonság fenntartása 
újabb házasságra nem léphet, az a protestáns j rendes eszközökkel eszközölhető. Miután itt 
felnek se engedtessék meg. még akkor se, ha j a rendes eszközökkel nem tartható fenn, a 
azt az ö vallás elvei is megengednék, és a > miniszter kivánatát teljesíteni kell és abból 
törvénynek azon rendeletét, melyszerint ve- nem lehet semmit levonni.

Csanádi Sándor és Halás z Bol­
dizsár a (javaslatot nem fogadják el.

B. Simonyi Lajos azt hiszi, hogy a 
háznak mindenesetre feladata , hogy a 
kormánynak kezébe adja mindazon eszközö-

ségévcl ellenkezőknek tartom, és e ren- két, melyek által a magára vállalt felelős

Diák FtTcneznek a házasság 
ügyben tartott beszéde.

(Vége.)
Versenyzés a liberalismusban nem egye­

düli feladata a törvény búzásnak. Minden tör- örökváltság 
vényhozás saját hazája körülményei szerint 
intézkedik. A helyzet köztünk és köztük sok­
ban különböző, de leginkább különböző abban, 
hogy nálunk előbb is polgári bíróság Ítélt a há­
zasságok érvénye felett í csak a római concor- 
datum akart e részben változtatást lenni. Hogy 
ők ezen változtatást cl nem fogadták, mert el 
nem ismerték azt, hogy a concordatum alkot­
mányos országban törvényes szabályt állapit 
son iíieg, azt igen természetesnek tartom, va­
lamint azt is, hogy az el nem ismert concorda­
tum ellenében az eddig létezett törvényes 
állapotot sürgették fentartatni. — Mi ellenke­
zőleg uem vagyunk ezen helyzetben, nálunk 
az egyházi iteloszékek bíráskodása nem a 
concordat union, hanem alkotmányos törve 
nyeink egyikén alapul. Jogunk van e törvényt 
megváltoztatni, de mintán okunk van nem 
rögtönözni a változtatást, várhatunk az egy 
házi i télőszé kék eltörlésével, azért, mert rész 
letesebb és alaposabb kimunkálást tartunk 
szükségesnek és az eddigi törvények alapján 
állunk, míg szomszédaink, ha nem követelték 
volna a törvényes állapot visszaállítását, a 
concordatum alapján állottak volna, a mit 
pedig ők el nem fogadhattak.

Egyébiránt ők is szükségesnek tartották 
a polgári házasság eszmejet létre, hozni,,va 
lamint más országokban is a polgári birosá 
gok ítélő hatalma házassági ügyekben a poi 
gári házasságok fogalmával van párosítva.
A mi már a szomszéd Ausztriában létre ho­
zott polgári házasságok módját, vagyis a 
mint iik nevezik a „Nothcivilehet"1 illeti, ab 
ban én nem szeretnék követőjük lenni, mert

delkezéseket mielőbb eltöröltetni óhajtom. 
(Elénk helyeslés). Továbbá azon eszmét, hogy 
minden házassági ügy bármely vallásnak 
közt forog is az fen, egyedül és teljesen a 
polgári bíróságok által Ítéltessék el, és erre 
nézve az egyházi Ítélő székek eltöröltessenek, 
csak úgy és akkor tartom czélszerünek, ba e 
rendelkezéssel a polgári házasság egyszerre 
és együtt iétesittetik, (Helyeslés) és a tör­
vényhozás kimondja, hogy minden házassá 
got az állammal szemben polgári szerződés 
nek tekint és annak megkötését a polgári 
hatóság elébe tartozónak rendeli, megállapít

ségnek eleget is tehet. 0 hajlandó 100,0 ) 
irtot megszavazni.

Ivánka Imre nem helyesli a Halász 
Boldizsár által előadottakat, mert szóló nem 
ismeri azt az országos pénztárt, melyben a 
miniszter az orsz. gyűlés engedelme nélkül 
bele markolhatna, sem pedig semmi utólagos 
budgetet. Ö részéről ha 60,000 ft nein elégsé­
ges a czélra, szívesen megszavazza a 100,000 
forintot.

M i h á ! y i Péter Besze János érvelései 
j ellenében azt hozza fel, hogy a (javaslatnak 
nem az a c/.élja, hogy a beitigyminiszteit 

vau egyszersmind világos törvény által ajezen kötelességének teljesítésére utasítsa; 
megkötés módját, az érvényesség kellékeit, hanem vt csakis ezen kötelesség teljesitésé- 
és az elválaszthatás szigorú feltételeit (He- bői folyó költségeknek megszavazásáról van 
lyeslés). Mig ez meg nem történik, amazt ; gzó. Ennélfogva ajánlja, a (javaslat elfoga- 
egy oldalú és idő előtti káros intézkedésnek j Hasát.
tartom, melyben sem liberálisomat, sem jog- j A vita kimerítve lévén, a javaslatot a 
egyenlőséget nem látok, sőt éppé i a szabad-! ház nagy többsége általánosan a részletes 

a szabad egyháznak fogalmával j tárgyalások alapjául elfogadta, 
a vallások valódi jogegyenlő i Megkezdetvén a részletes tárgyalás, 

En tehát! minthogy a belügyminiszter nyomatékül in­
foga- 1 dokoita a kezdetben kért százezernyi összc- 

dom el. mint a jogügyi bizottságnak erre vo-' get, azt a ház megszavazta, 
natkozó javaslatát. (Élénk helyesles).

eivüseggel, 
és ennélfogva
ségével ellenkezőnek találom azt. 
inkább a központi bizottság véleményét

Országgyűlési tudósítások.
BELFÖLD.

Ausztria.
A képviselőhöz oet. 23. tartott ule- j .

sehol. B. Nyáry, a főrendiház jegyzője, j Hir szerint Skene, azért lepett ki a 
átnyújtja a főrendek oct. 21 ki ülésének jegy-i delegatióból, mert az Pesten fogja tartani 
zökönyvi kivonatát, mely szerint a főrendi üléseit. — A „N Er. Pr.“ értesülése szerint a 
ház az uzsora megszüntetéséről, s az úrbéri ^;rü(j tanács ülései nov, 8-tól dccz. közepéig
vasiatokat az elsorolt módosítások mellett! elnapoltatok. A delegation nov, 12 en nyit- 
szintén elfogadja. ! tatnak meg és legkésőbb decz. 9 dikeig Ule

B e r z e n c z e y L. az összes miniszteri-1 sexnek. A birodalmi tanács teljes ülései decz. 
umlioz következő interpellate intéz. I jß zn kezdődnek meg ismét

katonaság főparancs-j __A védelmi bizottság ülésébenAz erdélyi csasz.
noksága birtokába kerítvén a M. Vásárhely
szab. kir. városában, ezen város polgárai (az alt iános hadkötelezettség elvben elfogad
által épített kastélyt, birtokszerzését tovább tatott. A vita alatt. Berger miniszter olyanok-
folyhatandó ezen, a város közepén fekvő kas ! r,ak rajzolta az európai viszonyokat, melyek
télynak 150 lábnyi körterületet kíván kisza n,-,m engedik meg a próbálgatást, hanem
kihatni, régi házak lerombolását követelvén.1, , . ,, , .......•A,. 1 - . ...... , . , ,• karczkcsz seredet tesznek sziUisegcsse. A nn-ujabb az eközben, eső építésekét akadályozni _ 6 . , . ,
mind e mai napig meg nem szűnik. : nisztertanács szinten igen be.iatoan szeiloz-

Ugyancsak az erdélyi császári katonai tette ezen kérdés pénzügyi oldalát. Giskra 
főparancsnokság ezen kastélynak épen a bel-' Ausztriára nézve nem tartotta elfogadható­
varos felől álio egy bástyáját lőportartó toro- a néphad behozatalát, s a kétévi szolgá-
nyul használván, egy lehető explosiótoli íe- , .... , ,.... .. , , ., \ .. e , , lat'dot különösen a lovasság- es műszakilelem áltál a varos összes polgárságát íolyto , u , . b
nos aggodalomban tartani kedve tartja. : csapatokra uezve igen csekélynek tartja.

Tisztelettel kéri a magas kir. miniszteri- j — A képviselők pénteken este egy 
umot, hogy ezen a katonai főparancsnokság ' értekezletet tartottak, melyben Giskra kijelen- 
és az említett város közti viszály kiegyeuii tu.^c hogy a minisztérium teljes bizalmát birja 
tése körül mmo lepesek tetettek, es betejezese ; . . ,mikor várható? ; a császárnak, benső érintkezést óhajt a kep-

B e r n á t h Zsigmond a mult 1867. juu.! viselők Között. Minden szónok késznek nyi 
21-ki, miniszter elnökhez a Ludoviceum tár- latkozott a kormányt támogatni. A klubok 
gvában intézett interpellatiójára hivatkozva, • egy hooiitét küldöttek ki, mely egyesülési 
sürgetve kéri újra a honvédelmi minisztert, I m felett tanácskozik. -A lengyel
miszerint a Ludoviceumi akadémiai intézet i1 °minél elébb életbe léptettessék. |kUb azon határozatot hozta, hegy Giskra

Kiss László a pénzügyi bizottság minisztert a Galiczia reorganise.tiójára vo-
jegyzője felolvassa ezen bizottság jelentését ■ natkozó miniszteri rendelet miatt igen erclye-
az arad temesvári vasút iránti tjavaslat tár ! geu fogják interpellálni.
gyában. ! —A honvédelmi törvény felett már

Napi rendre terven olvastatott a kozp. i
sokkal természetesebbnek tartom,

chia csak átmeneti forma, a mely utóbb az 
absolut monarchiától köztársaságra vezet. 
Spanyolország azonban még nem érett ezen 
megoldásra, még nevű elég felvilágosodott, 
nem elég előhaladott ezen szép eszménykép 
nek, a jelenkori társadalom ezen végczéljá- 
nak valósítására.11 A mi magát a trónjelölt-

ail tvuu.v „V..VU „ „„„r. , ... séget illeti, ez iránt még most sincsenek tisz
az' bizottság javaslata az okt. 20-iki ülés hatá-1 megindultak a bécsi parlament pártjai közt j j^ban. Néhány nap_clőtt_ jött sürgönyök sze-

Eltérés eseteiben az állam nvelvó
szöveg a szabályozó.

irt I séget nem fogadta e 
! is visszautasítván.

Londonból tekintély

annak kérelemlevelét 

aláírással ellátott.11. §. A törvényhatóságok tisztviselői a
belső ügyvitel terén az állam hivatalos nyel | kérelem intézhetett a francziák császárához, 
vét használják, de ha egyik vagy másik tiszt-: hogy a csatornái alagút létesítésére készített 
viselőre nézve ez iegyőzketlen nehézséggel I tervet előmozdítsa; - Angliának Frauc/.ia- 
.járua, használhatja az illető törvényhatósági I országgal leendő vasúti összeköttetését eré- 
jegyzőkönyvi nyelvek bármelyikét is ; vala- j Íves támogatásával mielőbb lehetővé tegye, 
hányszor azonban az állami felügyelet és a t Éz — úgymond — a kérelem, a két nemzet

\ közt eddig tartott egyetértést még biztosabb 
I alapra fektetné. Az aláírók között A r g y 11

közigazgatás tekintetei megkívánják, jelen 
téseik cs az ügyiratok az állam hivatalos
nyelven is felterjegztendők-“ j és S u t h e r 1 a n d berc/.egnek, és más gazdag

A tanácskozásban részt vettek : gr. Au | gyárosok és földes urak neveit említik, 
drássy Gyula, b. Eötvös József Somsich Pál, Lord Ma vo valós- iniBeg odahagvji In 
Bonis Samu, Frideczky Ti mór, Urbanovszky, i diát. A múl; héten 37 hajótörést jelentettek 
Mihályi Péter, Madocsányi, Horváth Lajos, j be Londonban. A G u i b d h a 1 í-ba, a pe

I ru-i és amador i földrengés következtében 
I tönkre jutott lakosság javára gyülekezetei 
I tartottak, melynek eredménye gyanánt ide
jegyezhetjük, hogy a jótékony czélra mind­
járt a helyszínén 7000 L gyűlt össze.

t*. ii-.-ií y
[alános

ő Felsége ok 
uidientiát tv.l

í. 24-én 
tt, mely

óra-
alkakor

lommal 60 egyéniséget fogadott ; délután az­
tán ismét Gi döilőre ment vissza. Ugyancsak 
c napon gyorsvonattal Beast b. is Budára ér­
kezeit Becsből s ő felsége által 10 érakor 
fogadtatott.

Teleki Domokos, Kálnoky Pál, Cxorda B.,
Nyáry Pál, Gajzágó Salamon, b. Podmaniez- 
ky Frigyes.

— A képviselőhás népnevelési bi­
zottsága, — mint halljuk, — egyes tagjai­
nak elfoglaltsága mellett is szorgalmasan 
dolgozik. Az illető vallásfelekezetek fejeihez 
intézett felszólítások folytán, az ezek által 
ajánlott szakférfi íkból, kik a tjavaslat egyes 
részletei iránt megkérdezendők lesznek a 
következőket szemelte ki: Ficzek Ferenc/,,
Juhász Norbert, Hegedűs László, Arvay Jó­
zsef, Szőnyi Pál, Filo Lajos. Szappan Zsig­
mond, Mayer István. Deutsch Henrik dr.
Kohn Sámuel, Széki Béla, Konkolyi Thege 
Pál, Nagy Mihály, Pálfy József,Sárkány Sá­
muel, Kovák Dániel, Bakó Samu, dr. Szabó — \ „Századunk“ Írja: Minghetti, ko- 
János, Révész Bálint, Révész Imre. Ezen urak rábbi ol; sz miniszter Pesten járt, s Deák 
részben táviratilag meghivattak, s az enquete Feronezet is megiátogatá. A képviséíőházba 
vasárnap fog megtartatni. Az illetők költse- nem mehetett el, mert tegnap ülés nem vala, 
geiről a képviselőház feladata lesz, gondos- ma pedig már a reggeli vonattal vissza kelle- 
kodni. utaznia hazájába.

A bizottság albizottsága ezalatt végigta- — Az oktatásügyi minisztérium ré 
nulmányozta a tvjavaslatot, s kiszemelte azon szcréíl érdekes kimutatást olvasunk joga ka 
kérdéseket, melyek az értekezlet elé lenné- demiáink mnlt évi állapotairól. E szerint múlt 
nek terjesztendök, számszerint mintegy 40-et, évben a kilenc/ állam és kath. intézetben volt 
melyek közzétételétől most még annál inkább összesen 2395 tanuló, tanár pedig 64. mi a 
tartózkodnunk kell, mert azokat véglegesen múlt évhez képest ,111 főnyi szaporodást ruu 
csak a bizottság teljes ülése fogja egállá tat a tanulókban. Atalában a hallgatók száma 
pitani. növekedett minden in ézeten, kivéve a nagy

szebenit, melyen nagy apadás állt be, 53 mai 
kisebb lévén a szám az előbbi événél. Az 

1/ I ff UQÍ ft I egyes intézetek közt első helyen áll a pesti
ÍVŰ Lil v Aj .' • egyetem 1052 hallgatóval és 15 tanárral;

... , . , következik a pozsonyi akadémia 327 hallga-
Görögorszasí. Athénból jött hírek sze- tóval, kik közül magyar 303; a. kassai 168,
kilenczven krétai vezet egy, a nagyba- (magyar 137); a nagyváradi 214, (magyar

I -1" 162); a győri 52, magyar 51); az egri 108
rint
talmakhoz intézett feliratot irt volna alá, 
melyben keresztény kormányzót kérnek a 
Porta fensőbbsé.ge alatt, mely kormányozna 
keresztényekből és törökökből álló hadsereg­
gel. — Argosban a franczia hadihajók tiszt­
jei a krétai menekülteket visszatérésre széli 
tották fel. — A. görög kormányhoz egy jegy 
zék intézteiéit volna oly czél hói, hogy hagy­
jon fel már egyszer a lő és élelmiszerek kül­
désével Krétába. —Testőrséget szándéké - 
nak alakítani, melynek parancsnoka Iíodos- 
tamoi udvari marsall lenne ezredesi ranggal. 
— A bor- és olajszüret igen gazdagon ütött 
ki. A kormány, hir szerint papírpénzt szán­
dékozik kibocsátani kényszer-folyammal

(mind magy r); a pécsi 93 (mind magyar ); 
a kolozsvári1269 (magyar székely 204); a 
nagyszebeni 116 (magyar, 26) és igy csupán 
a szebeni akadémián vau a magyar elem ki­
sebbségben, a többiekben uralkodó számmal 
tűnik fel.

— China Guano szigeteiről azt Írják, 
hogy e szigetek Perutól 100 mértföld nyi tá­
volra esnek, előbb 140 lábnyira kinyúltak a 
tengerből, most azonban már jő részben el 
fogytak. Az ásással szünotlciiill mintegy 1.000 
ember foglalkozik, a s átküldéssel 80 Az

szigetek 
és

utolsó augusztusi földrengés által e 
tetemesen megkárosultak. A fősziget e ren

aJános herczegnek, ki a királynak utazása ; aiajj; mint egy hajó ingadozott, a megrémült, 
alatt helytartó volt, 200,000 drachma kár- nóp8ég a templomba rohant s ijedtében szét 
pótlás, s az újszülött koronalierczegnek ugyan- törte az oltárt, és diszitéscit. É pánikban a

rendet a jelen volt néhány hidegvérű angol 
sem tarthatá fenn.

— Említve volt, mikép ő Felsége ke­
gyelemből megengedte, hogy Magyarország 
hercegprímása, néhai Kopácsy József ha­
gyatéka a kincstárra szállt egyharmad, 

• 50,464 fre levonása után az elhunyt élő ro-

oly összeget tevő civillista rendeltetnék. A 
központi bizottság jelentése szerint a krétai 
felkelők több csatában győztek. — Egy ké 
sőbbi okt. 23 ki ávirat jelenti, hogy a minisz­
térium visszalép íse várható, miután az csak 
maguk a miniszterek szavazatainak segélyé 
vei kapott bizalmi szavazatot.

ltodnak
— Spanyolország Egy madridi siir- minjszterinm e napokb 

göny szerint a demokrata párt nyilatkozatot pCíJ delegált pest városi

kiszolgáltassák. Az igazságügy- 
u értesítő az ez ügy- 
törvőir- széket, misze

készül a nép elé kibocsátani, a melyben a foe-! rint a hagyaték harmadából, a'fólebb említett
derail v köztársaság felállítását fogja ajánlani.. gá8zc-r levonása 
Tervük azonban bajosan fog sikerülni, miután j mar.fj fenn az éiő 
a mozgalom fejei, Olozaga, Prim és Serrano,; összeg utalványozva 
ellenzői a köztársasági Kormány formának.; kiosztandó. A városi íörvény's eé 
E tárgyra vonatkozólag Olozága egy beszédet • tat*8'8a’, Szí o bod a" J 
tartott Gnadalax rában, melyben többi kö j pj.,,a 
zött ezeket monda: „Az alkotmányos monar- i _ ^

után még 234,485 irt 90 kr. 
rokonok részére, mely 
van cs az illetők között 

: az osztoz. 
anos tanácsnokot

l épzömii vészeii társulatban
egy igen becses oltárlap van kiállítva, me­
lyet Hajnali! Lajos kalocsai érsek engedett 
át kiállítás végett. A mii kétségkívül a XV.

elfő-; is a tanácskozások. A baloldali kör nehézsé ■ j rint a portugaii király Dóm Fernando
ávirat szerint 800,000 J nyolország_ koronáját elfogadta volm 
csak 500 ezeret akar I

az angyali iidvözic- 
fogauizat, mind a kör- 

emlékezteinek, i.ü- 
lönősen az angyal körvonalai feje s izmai 
Baonarotti kezére utalnak. Figyelmeztetjük 
a közönségei e nagy miibecsii

század vége fele készül 
let ábrázolja, s mind 
vonalok Micbclangelora

hP;1" i tekintésére.

kötendőnek rendelem, vallási szertartások és 
élvek az egyes felekhez és azon egyházhoz 
tartozván, melynek ők hívei.“ Ezt mondom 
sokkal egyszerűbbnek és következtesebbnek 
tartom, mint azt mondani, hogy „a házassá 
gokat az egyház papja előtt kell kötni, de ha
azok a feleket összeadni nem akarják, akkor . . , many u
én, állam, fogom a házasulok összea ását; manynak kötelessége azt megvédeni 8 min -1 
polgári hatóságom által tcljesittetni, a házas- hogy kötelessége, nem tartja szükségesnek, fegyver 
sági kérdések felett pedig egyik esetben úgy 
a mint a másikban nem az egyházi; hanem a 
világi bíróság ítéljen.“ Éa még liberalismus bár az

(^e — A gödöllői kastély látképével,
ezen liir még megerősítésre vár. A „Times1- melyet 6 felsége a kiralvnó számára készít, e 

elfogadtatott. P7 „irvh,n I nek madridi levelezője szerint valamennyi nap0kban elkészül Telepi Károly. A kép igenEzután a póthitel iránti (javaslat. cugednL H®ve8 Vltakav Vaiüa . eZ I trónjelölt közt Prímnek van legnagyobb nép S/6P erőteljesen f-slctt nagy' vizfestméuv,
olvastatott fel, s felette a vita megkezdetett. | — Egyúttal a sereg teltegyverzese tekintete-; szerűsége Spanyolországban. A „Gaulois“ melynek előtere királyné ő felsége látható

Besze János nem fogadja el általá-: ben megemlitjlik, hogy e napokban tartott j még azt Írja, hogy Napoleon herczcg irt Prím- lóháton, lovászok kiséreteben.
nosságban a (javaslatot. Ö a vagyon- és sze ! próba szerint a Werndl féle fegyver győzött; nek> 8 levelében sógorát, Amadé aost.ai 1 —A .Margit szigetet a jövő nyár foiy-
mélybiztonságot minden törvény alapjának; f cz;a Chassepot felett. A franczia kor-! ^rezeget ajanfoitu. - A 49 kinevezett poi-uán már áiadják liiis árnyaival, pompás le-
lekiutvéu, természetesnek tartja, bog, a kor. | ^ Wcrodl gyárába, 50,000 darab j ^SSS£Űl£7'S& mM \ ÄJKÄÄ a a

rt rendelt meg, melyeknek átvételére' gressista. A polgári kormányzók mindent; gépház. egV nagy fürdőépület, mely a káu- 
uj t.czikket alkotni. légy franczia főbb tiszt Becsbe érkezvén,j elfognak követni, hogy befolyásukat a vá fürdőket foglalja magában, már tavaszra ke-

Patay István kijelenti, hogy — ám ! kérte engedtessék meg, hogy az arzenálban. lasztásoknál érvényesíthessék, s igy apó |8zen lesz. Áz utak szabályozásával és kövc-
„_0 ___ ______ , „ előtte szóló véleményét még soha uem I m 'óbáiba88a. A lőkisérlet tehát gr. Byland gressista part majoritása bizonyos az a.kot-1 msével nagyrészt kés en vaunak. A szigeten

azeiőpontjából is, 6. mír «,,61 Ml srólui, ar. j pártoltai ezredes és a tízé,bizottság elnbke' dór, vég-1J3JK dKgSUä, KTJÄ
eso modo, ezen masod.knäl jobbnak .ártom,, u 0Vh o to! Béla bíró bejlgyeV! bqz ment ■ dsszebasonlittato.t a Cha.sepot és j bog) a szeptember 30 ka >. BzUletett rab S,al ÄY*

Aközp bizottság azon indokolása ellen, i azt mondja, hogy már egyszer előadta azon] Werndl: eredménye az lön, hogy 500 meter szolga-gyermenek szabaditassanak fel. természet által kiessé is széppé alkotott szí
hogy valamint több első bírósági itéiőszéke-' okokat, melyek a megingatott közbátorság t4volságbaa a Werndifegyver 100 lövés kö- . • ...... A_-1$iban a kellemessé is tegyek. So­
két, minők a megyei és városi törvényszékek j hely reallitasara rendkívüli eszközök alkal , mindannyiszor talált, mig a Chassepot i g/tási mozgalmak rnéir nincsenek befejezve ' kai? b3“1U:'!a v n"i”t !8 a magasia szökell» 

7 0-7 ___ -n-iM :____I-«. I---- a ♦ fAir G aooIc röviden adja J 4 .//»i las/aasi mo/gaimak meg nmtseiitü meleg forrást, melynek kelleme s vize minden
csak 10% öt mutathatott e** , Gladstone folyton tűrt beszedeket vá.asztoi• jg létező budai \iz<t fülűimül. H f*»rrás

hoz. Egyik beszédét Liverpoolban tar-' gyógy hatása a ncmzeil sz.inliáz egyik tagján 
a.,7sí j:o.vek I tóttá, nagyobbára a Reformbill és Irland tar-: m^r bű ;a bizonyult, kinek makacs májhe-
11.U..1 u-,ien. : gyában és az elsőhöz hasonló —«—'— 1 ................... - - J

nem rendezett ezeu perreudtartási javaslat, I mazását vették igénybe. S csak 
úgy nem kell e részben kivételt tenni az egy-lelő, hogy a közbiztonság eszközei ameginga 
házi itélöszékekre nézve sem, hanem ezek: tott köz bátorság helyreállítására elégtelenek- 
ugy mint amazok felett utóbb külön törvény- j nek mutatkozván, tetemes katonai erőt kellett 
beu kell rendelkezni; felhozták némelyek, i alkalmazni, s a katonák által ily küldetésben 
hogy hiszem, mind a miniszteri javaslat, mind pótdijak és jutalékok számíttatnak fel, mc- 
a központi bizottság némileg már beleeresz- lyck a katonai előirányzatba felszámítva nem 22 en 
kedett a szentszékek rendezésébe, miután voltak, 
azoktól több, a házasság polgári következe • 
seit illető tárgyakat és más eddig azokhoz 100; 
tartozó kérdéseket elvesz, és a világi ítélő- szóló

. . „ . , tegségét rövid idő alatt meggyógyította. A
A nemzetiségi bizottság folyó hó Gladstone itt hangsúlyozta, hogy a femams sxiget berendezése Heinrich orvos terve után 

és 23-án folytatta tanácskozásait a must az írek elnyomatása okozta. Adjanak történik.
Kerkápolyi-Horváth-féle munkálat, kiilönö- az Íreknek szabadságot, úgymond, és szün-;

- - - ■ ----- álla uegyházat, az ir nép is---------------------------------------------------------
mint az angol. Bizonyítja 

hol az írek az angolokkal ha-
8il4ó-tal.-y4i>iiiis és fele'Ss 87er$»>zl.í :

jf. O V Ä .NE i i J. M III Á i.
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151.- 150.25
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523 525 -
• KapoleomVor ......................
Egyleti tallér..........................

479 473
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HIRDETÉSEK.

Az első cs. kir. szabad. dunagőzhajózási társaság.
Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy a helyigőzösök

csütörtöktől folyó évi oct. hó 1-jétól fogva
JPesf, Császárfürdő és Ö-Buda leözőtt.

STégT" óránként "\g 3

hétköznap.ókon reggeli 8 órától esti 6 óráig, vasárnap és ünnepnapokon réggeli 7 órától esti 5 óráig

Pest, 1868. évi szept. hó 26-án.
fognak közlekedni

Az első cs. k. szak. dimagftzhnjóinei társaság

forgalmi igazgatósága Magyarországon.

SM_ ■wW'li Iliid Lit

ajnlja magát; mindennemű

síremlékek, szobrok és egyházi oltárok
elkészítésére.

To v;í b bá el vá 11 al bárm i nem n

építkezési munkákat
a legolcsóbb áron.

fcSr* Vidéki megrendelések ;i legpontosabban eszközöltetnek. ^£1
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Pest 1868. Gyorssajtónyontása az Első magyar egyesület könyvnyomdának (Bttcbler, Hareányi Nagy) 3 korona ntcza 18. szám alatt
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